

### DESDE LA CORTE

Al redoble marcial de los tambores, desfila Covadonga por la calle de Alcalá. Es día de sol y la vida bulle en la ancha calle. Cesa el trepidar de los tranvías, páranse los vehículos, se detienen los transeúntes para contemplar el paso de la tropa, y un escalofrío circula por la sangre, cuando la corneta desgrana su toque penetrante y argentino.

Es la España prehistórica que pasa entre añoranzas de leyenda, como un recordatorio de amores redivivos.

No se habla de otra cosa.

El triunfo de la República en Portugal es un hecho: la obra de Joao Franco, terminada es. Terminada es la obra que dió origen á la tragedia cruenta y vituperable de Torreiro do Paco. El ogro fatídico de la reacción azotó con su látigo á la noble bestia popular, postergó el derecho, hizo irrisión de la justicia, dió palos en vez de pan, y ha hecho—como lógica consecuencia—que el rocín se convierta en león y lance por el aire á su ginete y lo arroje al lodo infecto donde se revuelcan los que en sus ansias de dominación sembraron rebeldías, provocando las iras populares, vindicativas y justicieras.

Cuando se siembran odios, indefectiblemente, la cosecha es de sangre y de odios.

Ayer tarde en el Congreso, la voz serena y reposada de Azeárate, preguntaba al jefe del Gobierno por la verdad de los sucesos del vecino reino. Canalejas, encastillado en una prudente reserva, contestó de una manera diplomática. Soriano amenizó la sesión con varias interrupciones de las suyas.

Pero no cabe duda. La República ha triunfado en toda la línea en Portugal. Ya ayer, publicaban los periódicos de la mañana la lista del nuevo Gobierno. La revolución acaba de romper las cadenas de la tiranía en la nación hermana. Al frente de sus destinos hay, de hoy más, unos cuantos hombres prestigiosos, de positivo prestigio, unos cuantos luchadores patriotas que tienen á Teófilo Braga al frente.

Con Teófilo Braga triunfa el pueblo, el talento y el trabajo. Vida de lucha, vida de fecunda y portentosa labor es la vida del glorioso presidente de la novísima República lusitana. Ha escalado por su propio esfuerzo todos los tramos de la escala social, llegando, desde su primitiva profesión de cajista de imprenta, hasta el más alto puesto á que puede llegar un patrio.

\*

Ayer y hoy hemos andado de acá para allá, entre el incesante trajin de la populosa urbe. Yo he gozado á mis anchas, perdido entre el dédalo fastuoso de las anchas vías, en un inconsciente olvido de mí mismo.

Ahora falta sólo una hora para la recogida del correo y entro en Fornos para acabar de pergeñar estas líneas, mas se me hace imposible continuar escribiendo por la bullanga y el ruido que viene de la calle.

Así, pues, hago punto.

ARTURITO.

### Salutación

La Monarquía portuguesa ha pasado á la Historia para dejar su puesto á la República.

Una breve pero encarnizada lucha de dos días ha bastado al pueblo portugués para dar al traste con la antigua forma de gobierno monárquico y proclamar la República, largo tiempo deseada por la mayoría del pueblo vecino.

La lucha ha sido encarnizada, violenta, pero también breve.

Monárquicos y republicanos se han cubierto de gloria.

Un incidente, la muerte del diputado republicano doctor Bombarda, que hasta que los hechos se esclarezcan, pudiera calificarse tanto de vil asesinato como de mera desgracia, ha sido la causa inmediata del levantamiento, la gota de agua que ha llenado el vaso de los republicanos portugueses y ha hecho que su contenido se derramara salpicando el suelo de roja y ardiente sangre ciudadana.

La nación portuguesa ha dado un magno ejemplo digno de tenerse en cuenta por todos.

Los monárquicos, fieles á sus juramentos, han aceptado la batalla que les han presentado los republicanos impulsados por sus ideas y convicciones. Unos y otros han peleado como buenos, la batalla ha llegado á su punto culminante, y derramada generosamente por ambos bandos la sangre de que necesariamente tiene que alimentarse toda revolución leal, ha renacido la calma, la razón se ha impuesto, han recordado unos y otros que eran hermanos y que entre ellos la lucha ya no tenía objeto y entonces ha cesado el combate y se han unido los espontáneos y accidentales enemigos, en estrecho y fraternal abrazo para laborar juntos en el engrandecimiento de la patria, dejando atrás la Monarquía que se va, para ceder su puesto al progreso, á la República, que sabrá engrandecer á la nación entera proporcionándole una vida, de paz, de cultura y de felicidad.

En esta revolución no ha habido valientes ni cobardes; no ha habido fieros opresores ni débiles oprimidos, ha sido una revolución que pudiéramos llamar humanitaria, en la que se ha aquilatado, pero sin mezquindad, el derramamiento de sangre, y de la que no ha resultado más vencedor que la República que llega, ni más vencido que la Monarquía que se va.

La revolución portuguesa ha sido una bella lección de cosas que debemos todos tener muy en cuenta.

A la hora presente, ya habrá sido reconocida por todas las naciones la República portuguesa y ERA NUEVA saluda á su nuevo Gobierno deseándole paz, progreso y larga vida.

~~~~~

El número total de los MANIFESTANTES que subieron á la Montaña el domingo, fué de 56 varones y unas 60 hembras, incluido el obispo y clero.

Eso es lo cierto y lo demás son embustes y cuentos tártaros.

### ¡POBRES GOLONDRINAS!

¡Con cuánto afán y á fuerza de cuántos sacrificios hicieron el nido; constituyeron el hogar, procrearon hijos, tomaron cariño á la tierra donde emplearon sus energías, y formaron la prole que en su día continuará por los mismos senderos haciendo nuevo hogar, procreando nuevos hijos!

Todo les fué ingrato: la tierra, estéril por falta de brazos y abono; los hombres, con sus luchas mezquinas; los gobernantes, con su política personal é insana; hasta los elementos, con ventiscas, nieves, inundaciones, terremotos y guerras; por todas partes, desolación y muerte, destrucción y ruina.

¡Pobres golondrinas!

En lontananza, nuevos resplandores de sol que, infundiendo gratas esperanzas, les convida á que abandonando patria, hogar y familia, vayan á establecer su nido en tierras ignotas tras los mares, donde, cual otra tierra de promisión, creen encontrar lo que aquí les falta.

Ojalá que la desilusión y el desencanto no les haga tornar sin esfuerzos y sin alientos.

Poco á poco, un día tras otro, en grupos, en bandadas cada vez más numerosas, los hijos de la hidalga España, abandonan su patria para esas vorágines inmensas llamadas América, que son el punto de mira, la meta de las aspiraciones y las ansias de todos.

¡Pueblos enteros emigran!... ¡Pobres golondrinas!

Infelicitoso es cuanto se predica, enseña y escribe para evitar esa sangría de carne humana que á pasos agigantados, nos lleva al descrédito y la ruina.

Todos, sordos á lamentaciones justísimas, perdiendo hasta la noción de Patria, vamos con indiferencia, cuando no conscientemente, sumiendo en la obscuridad y el olvido, ésta en otros tiempos tan poderosa España.

Rémoras y escollos por todas partes, política de ambiciones, espejismos engañosos; nada práctico, nada que nos saque del marasmo y la decadencia... y... con cuánta gallardía, ¡triste paradoja!... se predica lo contrario, en continuo engaño predicadores y oyentes.

Industria, agricultura, comercio..., sombra de lo que fueren y debieran ser: apenas nacen, mueren por falta material de todos los medios y apoyos que bien empleados, darían prosperidad, savia y energías.

¡Cuántos brazos sin trabajo y cuántos talentos que en la obscuridad se consumen, por la falta de influencias á que todo está supeditado!

Todo embargado por luchas políticas de personalismos pasionales, todo invadido por esa ola de ambiciones; lucha insólita que en su ardor gasta ideas, sentimientos y fuerzas físicas, que no empleadas en ella y si para lo que debieran serlo, darían frutos inestimables de riqueza y engrandecimiento para esta pobre España que, si algo ó alguien con alientos sobrehumanos no se impone y lo evita, va camino de una muerte vergonzosa.

Todos los días con los ojos puestos en los Gobiernos que, ó apenas dan señales de vida, ó la emplean para sus fines particulares, sin que remedien tantos males como nos agobian.

Sólo una hora, menos, un momento, hace falta, para que cual en otros tiempos sacuda sus melenas el indómito

león, dé señales de nueva vida, y con más alientos y pujanzas que en tiempos de recordación inmortal, vuelva á ocupar España el puesto que le corresponde en las páginas de la historia de las naciones.

ANGEL SIMÓN.

Cáceres, Octubre 1910.

~~~~~

Nos dicen de Arroyo que celebró el aplech carlista del día 2, con mucho repique de campanas. Asistieron el párroco, dos coadjutores, el sacristán, su suegra y su señora, los monaguillos, una monja del convento de Serradilla, la familia y dependencia de dichos sacerdotes, (incluso sus a-n-u-s), cinco hijas de María, y otros tantos muchachos: total, unas veinte personas, plus minus be.

En cambio en el corralón de los títeres no cabía el público y eso que tiene unos mil metros cuadrados.

~~~~~

### A los republicanos de la provincia

El domingo 16 del actual se celebrará en esta capital un gran mitin de propaganda republicana, en el cual harán uso de la palabra los elocuentes oradores Sres. D. Pablo Nougues, D. Francisco Escola y otros, y también hablarán caracterizados republicanos de la región, entre los cuales figurarán los Sres. Chaves y Charro.

Oportunamente publicaremos todos los detalles concernientes al grandioso acto que se prepara.

~~~~~

### “JOVEN ESPAÑA,”

Grande era la expectación que había despertado el acto que se celebró en la noche del pasado domingo. Prueba rotunda é innegable de ello, fué el gentío inmenso que en el teatro Principal se congregara, ávido de conocer el programa de “Joven España,” esa agrupación pujante á la que animosos espíritus pleróricos de ansias redentoras, prestan sus juveniles entusiasmos.

Juan Luis Cordero, nuestro querido amigo y compañero de redacción, que presidía el acto, hizo la presentación del orador en los brillantes párrafos que copiamos á continuación:

“Me levanto—dice—para exteriorizar mi sumisión á una adorab'e tiranía.

Mis amigos me mandan que venga á presentaros al forastero que nos honra esta noche: y aquí estoy.

Aquí estoy, y no extrañéis que luche con la emoción que me produce esta andanza y con el soursjo que me causa el pensar cuán modesta es mi voz para resonar en este sitio, y para merecer, la honra de iniciar esta fiesta de cultura.

Francisco Gómez Hida'go se llama nuestro conferenciante. Su nombre no os es desconocido: es el nombre de un chico de la prensa, que en las lides del periodismo ha sabido ganarse un nombre prestigioso. Francisco Gómez Hida'go, es ante todo un muchacho joven. Y ese es su mejor título y esa es su mejor ejecutoria.

Viene á Cáceres á ser el heraldo de una buena nueva; viene á decirnos que en los horizontes de la Patria se vislumbran los resplandores de una radiante aurora; viene á anunciarnos que la juventud española va á despertar, porque sabe que el sueño es la derrota, porque sabe que el ostracismo es la muerte lenta de las razas cobardes.

Nos trae el tesoro de una iniciativa, comunión de almas de una juventud que siente hondo y piensa alto.

Libre de prejuicios y de bastardías nos dará la iniciación de un sentir, que es el sentir de una juventud que no quiere ser esclava, de una legión que va á levantar una bandera, una bandera que llevará entre sus rojos pliegues este hermoso letrero: Cultura y libertad.

Sembrador experto y diligente, Gómez Hidalgo va á poner la besana en nuestro campo. Yo no sé si germinará en nosotros la semilla. Apuntaré que me ataca la duda. Verdad es que la vida ha puesto prematuramente sombras de pesimismo en mi alma y acaso me equivoque. Lo celebraría.

Con lo dicho doy por terminada mi misión. Perdonad si no acerté á decirnos lo que deciros quería y que me perdona nuestro huésped si no supe presentarlo dignamente.

Nuestro director recibió entusiastas aplausos como recompensa á las atinadas frases que pronunciara.

El Sr. Gómez Hidalgo, que por una inoportuna afección de la garganta se vió privado de mostrarnos las excelentes dotes oratorias que posee, dió lectura á unas euartillas muy hermosamente escritas, de las cuales pudimos entresacar algunos fragmentos.

Explica en primer término el por qué surge "Joven España," y continúa diciendo "que para él que conoce la prensa, portavoz de todas las oscilaciones de la conciencia nacional, no ha sido una sorpresa ni mucho menos la atención que todos los periódicos, sin distinción de matices, han dedicado á "Joven España," apenas nacida.

En el artificio de la vida que vivimos, la sinceridad es algo que desbarajusta y amedrenta. Y nosotros somos una nota de sinceridad á quien se ha atendido, se ha aconsejado y se ha combatido, considerándonos algo que ha de tener fuerza bastante para descomponer el bochornoso concierto acomodaticio en que vivimos.

Hubo también quien nos advertía que seríamos pocos y que por pocos no haríamos nada. No es verdad y podemos demostrarlo fácilmente mostrando las adhesiones que han llegado á nosotros de toda España.

No, no somos pocos. Pero ¿qué que lo fuéramos? Somos gente de voluntad y la voluntad lo puede todo y lo suple todo: talento, valor, entusiasmo...

En párrafos gallardos, rebosantes de entusiasmo, se ocupa del ambiente de engaño y de mentira en que vivimos. "Contra todo esto--añade--viene la sinceridad de "Joven España."

Queremos decir la verdad, que se diga siempre la verdad, moleste á quien moleste y júguense en ella los intereses que se jueguen.

Dice que para la nueva agrupación sólo el que trabaja tiene derecho á disfrutar de los medios materiales que con su actividad crea. Nosotros--añade--"no admitimos en los moldes de nuestra concepción humana más fuente de riqueza que el trabajo. A tanto llegamos, que para nosotros el trabajador ni siquiera debe ser dueño absoluto del patrimonio por él creado, ya que deberes de solidaridad humana le obligan á atender á cuantos por causas temporales ó permanentes no pueden producir para sustentarse.

"Joven España," es una agrupación independiente de toda comunión política que nunca se unirá colectivamente á ningún partido.

Si tuviéramos que ser algo seríamos socialistas y si Canalejas abordase al cabo valientemente la llamada "cuestión religiosa," haríamos transitoriamente labor canalejista y contribuiría-

mos por todos los medios, incluso el de la violencia, á restablecer la soberanía del Poder civil."

Niega que "Joven España," aspire á ser un partido político, porque sabe que los partidos políticos no pueden surgir sin tener una fuerza en la opinión, para conceder la cual el pueblo no está hoy capacitado.

Con gran alteza de miras expone el concepto que tiene de la Patria la juventud de la "Joven España," y dice:

"¡Patria!... ¡España!... Nosotros hacemos compromiso de honor el evitar que alcancen las alturas del Poder quien con dignidad no sepa ostentar su representación y pueda hacer de ella arma que nos deshonre."

Expone á continuación sus optimismos sobre la futura labor y éxito de la naciente agrupación y termina solicitando el concurso de la juventud cacerreña.

El conferenciante fué muy aplaudido por el numeroso público que escuchó con avidez tan brillante disertación.

\* \* \*

El Sr. Gómez Hidalgo salió en la mañana del lunes para Talavera de la Reina, con el fin de continuar sus trabajos de propaganda, siendo despedido en la estación por buen número de amigos.

(De Brisas Nuevas).

*El cura Gaspar, perito en la extinción de cigüeñas y en lo de calumniar sin dar la cara, anda estos días atropellando el octavo mandamiento, en tal forma, que sólo asco merecen las absurdas y cínicas mentiras que comunica á los papeluchos carcos.*

*Va imponiéndose el aplicar un bozal al fracasado economo de San Mateo.*

**VINO POR LANA Y SALIO...**

El Adarve, órgano del maurismo en esta capital; por no ser menos que su segundo jefe,—el odiado Cierva—que hasta en sueños siente el aleteo de la memoria del fusilado en Monjuich, no desperdicia la ocasión, venga á cuento ó no, para zaherir á los radicales, ya que en buena lid no dispone de otra arma noble—como en no lejana fecha el que estas líneas escribe le dijera desde las columnas de otro semanario que dejó de publicarse—para combatirlo.

A tal efecto, en su número correspondiente al día 22 del pasado y con motivo de un mitin celebrado en Santander por algunos que, al decir de los integristas, representan el estómago eclesiástico, inserta la siguiente:

"Consideramos de suma conveniencia para nuestras ideas y el partido conservador estas propagandas; hay que acercarse al pueblo para convencerle de que son patrañas cuanto leen en la prensa y oyen á los radicales respecto de la política conservadora y del ilustre Sr. Maura."

Como siempre, al distinguido colega le ha salido el tiro por la culata; es decir: se ha creído que con tal disparo lastima á los radicales. No hay nada más lejos de la verdad, puesto que todo el que tenga, cuando menos, sentido común, habrá notado que la confesión del colega de que "hay que acercarse al pueblo," envuelve una verdadera censura para la excomunidad gobernante que rigió los destinos del país durante dos años largos bajo la razón dur mauro-cierva, amordazando al pueblo español sólo porque, en uso de un derecho legítimo, se opuso á la guerra del Riff, ya que faltando á sus deberes el Gobierno de entonces, no quiso dar explicaciones concretas sobre el objetivo de las locas aventuras mauristas.

\* \* \*

Por otra parte, dice El Adarve que había que convencer al pueblo de que

son patrañas cuanto leen en la prensa y oyen á los radicales.

¿A qué patrañas se referirá el arrogante colega?

Estamos plenamente convencidos de que los radicales jamás hemos tenido el gusto de usar de ellas para combatir á ningún adversario y menos aún para oponernos á la política maurista, condenada y repudiada por la opinión pública en general. En cambio recordamos que los jefes del maurismo, singularmente el Sr. Cierva, fueron los que en los primeros momentos de la represión sangrienta en Barcelona, habían inventado el absurdo de que el movimiento revolucionario de Julio era separatista, hasta el extremo de dar la noticia bárbara y estupenda de haber sido fusilados Sol y Ortega, Emiliano Iglesias, Cristóbal Litrán, Ardíd y algunos radicales más.

Basta por hoy, pues cuando el colega concrete esas patrañas caprichosamente atribuidas á los radicales, daremos á la publicidad el acopio abundantísimo de antecedentes que conservamos y que se relacionan con el maurismo.

~~~~~

*A pesar de la prohibición expresa de la Junta provincial de Instrucción pública, en el pueblo de Acehuche ha asistido el maestro con los niños de su escuela, á la manifestación neo-política del día 2.*

*No dudamos que los dignos señores de la Junta citada sabrán castigar á ese maestro, que ha osado mezclar á los niños en esta contienda de partidos.*

~~~~~

TRIBUNA LIBRE

## SE IMPONE

El ogro del clericalismo se echa fuera de sus cubiles. La prensa nos da constantemente noticia de los hechos que lo demuestran palpablemente, y entre nosotros, sin acudir á otras regiones, lo tenemos demostrado.

Montánchez, cabeza de partido, pueblo culto y administrado en la actualidad, con beneplácito de todos y satisfacción del vecindario, por un conspicuo liberal dentro de la provincia, clausuró todos sus centros escolares, en virtud de intensa epidemia de sarampión que produjo y produce grandes estragos.

Toda clase de elogios y plácemes merece la autoridad que con suma cordura ordenó cesaran las clases, pero ¿hay alguna razón que autorice para que continúen en suspenso las escuelas públicas y particulares, con grave perjuicio de los profesores que las regentan, y en cambio el Colegio del Santo Ángel de la Guardia continúe en el ejercicio de sus funciones?

¿Es que por su carácter, están en absoluto á cubierto del contagio los niños y niñas (porque hasta eso ocurre) que á él asisten?

¿Es que cesó la epidemia, ó se trata de un irritante privilegio que la opinión general censura?

Que la epidemia continúa lo demuestra el hecho de no ser uno solo el día en que recientemente han ocurrido varias defunciones, y que es grandísimo el número de atacados según públicamente se dice.

Es realmente un contrasentido, un algo que no se explica, que en época pura y eminentemente liberal, las preeminencias, las excepciones (aun las no legales) todo, absolutamente todo, lo obtengan quienes menos méritos ostentan para ello, quienes acaso no estén ni aun legalmente constituidos.

Esperamos confiados, que las autoridades superiores se informen detenidamente de este asunto, y obrando con la rectitud y justicia que siempre lo hicieron, consigan cese tal anomalía, y, ó se declare la epidemia, y si conveniente lo creen se clausuren todos, absolutamente todos los centros destina-

dos á la enseñanza, ó por el contrario se permita á los profesores continúen sin interrupción el ejercicio de sus funciones, á que les da derecho el título que ostentan, sin distingos tan odiosos como el que ahora nos ocupa,

MANUEL DIEZ PAVON.

Torremocha 1-10-10.

~~~~~

*Por este número nos decidimos á dejar en paz al petit cacique de Arroyo del Puerco y le recomendamos haga gran acopio de tila, pues va á necesitarla muy en breve.*

~~~~~

## TEORÍAS POLÍTICAS

### De la política en general

La política, en su acepción más elevada, es la ciencia que enseña á gobernar á los pueblos para conducirlos á su perfeccionamiento material y ético por los medios establecidos en las leyes.

En su concepto más estrecho y mezquino, la política es el arte de dominar á los pueblos para explotarlos.

La política, como ciencia del Gobierno, es una necesidad sentida por todos los pueblos, y debe ajustarse á la cultura y al movimiento de la vida pública en cada uno.

Come arte, la política es tanto más activa, vehemente, violenta y divánica cuanto más codiciosos, apasionados, incultos é inmorales, son los pueblos sobre los cuales obra.

El radio de acción de la política es tan extenso, que alcanza á todas las manifestaciones de la vida pública y aun á los actos privados de los Gobiernos, colectividades é individuos; bien que, en el último caso, suele producir trastornos y perjuicios graves.

La política es necesaria y no pueden excusarse de practicarla ni las sociedades ni los individuos, ora la realicen en forma activa ó pasiva.

La política activa es altamente loable cuando la impulsa el bien público, y detestable si no reconoce otros accidentes que la vanidad, la ambición y la codicia. La pasiva es siempre censurable porque sólo la mueven estímulos privados como son la comodidad, el miedo y el egoísmo.

Los pueblos é individuos que, por comodones, miedosos ó egoístas, sólo practican la política pasiva, tienen que soportar, como consecuencia obligada de su retraimiento, los excesos vejatorios de la activa que le den hecha.

ARÍSTIDES.

~~~~~

## Desde Acehuche

La vida en los pueblos de este rincón extremeño va de mal en peor. No contentos nuestros gobernantes, con trasquilarnos cual misero rebaño de borregos, con recargos de contribuciones, matrículas y cédulas personales; no contentos con tenernos recargados en los consumos—impuesto que ya no debiera existir—con las mayores tarifas á que da lugar el reglamento (debido á que se hallan las arcas municipales en la mayor miseria y lleno de trampas el Municipio), no sabemos si por el abandono ó mala intención de nuestros ediles.

Ahora se viene el Gobierno del demócrata Canalejas, con que hay que aumentar el cupo del año actual en 15.000 hombres, á más de los 60.000 del año pasado.

¿Y es ese el Gobierno que se denomina demócrata? ¿Y es ese el mismo don José, en quien las huestes liberales tenían puestas sus esperanzas cuando estaban en la oposición?

¡Pobre España! ¿Qué será de tí si tus hijos siguen poseídos de la cobarde

spatía que los domina! ¡Qué será de tí, si el pueblo noble, honrado y trabajador, cual león enfurecido, no sacude el yugo ignominioso y opresor que nos domina y arroja lejos, muy lejos del solar patrio á todos los maniqués del régimen actual, que nos deprimen y en vilecen ante el mundo civilizado.

EMETERIO PASENA.

\*\*\*

La manifestación cívica del día 2 en este pueblo, quedó reducida á una procesión por las calles cantando las marchas en honor del papa rey.

Concurrentes á la procesión fueron solamente las señoras que asisten casi á diario á la iglesia, algunas mocitas para lucir sus guapos, el párroco, el coadjutor, el sacristán y el MAESTRO DE NIÑOS. (1)

EL CORRESPONSAL.



## LAS IDEAS

Las ideas, perlas nacidas en esa concha que se llama cerebro, surgen, por lo común durante las noches de insomnio, ó en la grata soledad de un gabinete de estudio.

Inútil es consignar que para llegar á su completo desarrollo han de pasar por distintos grados, durante los que, excepto la idea puramente especulativa, la prensa se apodera de ellas, las somete é detenido examen, yendo las de reconocida importancia á los centros científicos, y pasando luego á las esferas gubernamentales para que de su aplicación resulten ventajas materiales que añadan un nuevo florón á la corona del progreso.

Sabido es hasta la saciedad que el organismo social impone á toda persona adulta el deber ineludible de procurar el bien de sus semejantes, y este deber, complementado con el amor á la gloria, es la gran palanca que agita sin cesar el mundo de la inteligencia, arrancando uno á uno sus secretos á la Naturaleza.

La civilización impulsa al desenvolvimiento de las facultades intelectuales para dar mayor ensanche á su círculo de acción, y concede á la vez derechos que dignifican al hombre.

¡Qué gradación tan admirable la que se observa en los pueblos desde que los individuos de cada familia se apiñaban para defenderse, hasta la constitución de los Municipios!

Es evidente, que para llegar al estado en que hoy se encuentra la humanidad ilustrada, ha sido forzoso que las ideas fructificaran; pero, ¡cuántos obstáculos hallarán los transcendentales, en la tradición, en la ruptura, en el férreo yugo de los reyes, en las exigencias del dogma religioso y en la sistemática incredulidad del vulgo!

A medida que hemos progresado, hemos adquirido mayor conocimiento de nuestro bien, y no pasa un instante sin que éste reciba nuevo incremento; y es, porque de día en día se va aumentando el número de leyes tutelares de la inteligencia, y ésta se consagra sin trabas á mejorarlo todo en el orden material, realizándose dicha aspiración más ó menos levantada, según el carácter, temperamento, clima, costumbres é instituciones de los pueblos.

Las ideas tienen hoy á su servicio el espíritu público, y por eso se transmiten con rapidez admirable de uno á otro hemisferio, y dan en breve sazonados frutos.

Ellas son las génesis de esas controversias en las que famosos oradores dan á conocer su poderosa dialéctica, tejen poco á poco los laureles de la inmortalidad para el autor de las que merecen ser calificadas de grandiosas, invaden palacios y caba-

ñas, y ocultan á los entendimientos la vida de sus hermanos, obra reservada acaso á nuevas generaciones.

El diente del hipopótamo, sugirió la invención del escoplo; las pinzas de la abeja, proporcionaron el plano del carpintero, y á este tenor seguiría citando hechos prácticos que acreditan el poder que en todo tiempo han ejercido las ideas.

Las ideas son el lazo que une á todos los hombres, y el fluido que eleva las almas á la contemplación de ese infinito que denuncia la existencia del Todopoderoso.

En el orden político, sólo brilla la bondad de las ideas, cuando los hechos corresponden á las teorías. Por medio de aquéllas procura la familia honrada conquistar su dicha, porque asimilándolas convenientemente, conoce á la vez su derecho y el uso que debe hacer de él. Un enfermo puede muy bien curarse á sí mismo; pero la razón y el instinto de conservación le dicen que confie este importante cuidado á un médico, del mismo modo que la enseñanza de los niños pertenece á los profesores, y la construcción del calzado á los zapateros, lo que al fin viene á demostrar que en la desigualdad está cimentada la justicia suprema.

JOSÉ DEL SOLAR.



## ORO VIEJO

(Después de haber visitado un presidio)

Cada niño que dotamos de enseñanza nos hace ganar un hombre. De cada cien ladrones que hay en presidio, ochenta no han ido á la escuela, no saben leer y firman haciendo una cruz.

La ignorancia engendra el crimen; la ignorancia es la obscuridad, en la que se arrastra la razón, en la que la honradez perece.

Dios, que es el primer autor de todo lo que se escribe, puso en el mundo, en el que los hombres son ignorantes; las alas de los espíritus en las páginas de los libros. Todo hombre que abre un libro encuentra en él las alas, y puede cernerse en las alturas, en las que el alma se mueve con libertad.

La escuela es santuario como la capilla. El alfabeto que el niño deletrea contiene una virtud en cada letra, cuyo tenue fulgor ilumina suavemente el corazón.

Dad al niño libros apropósito. Caminad delante de él con la lámpara en la mano para que pueda seguirlos. La ignorancia produce el error, y el error produce el atentado. La falta de enseñanza lanza en el Estado hombres animales, cerebros incompletos, fatales instintos, ciegos terribles, que caminan á tientas por el mundo moral.

Iluminemos los espíritus; es nuestro primer deber; hagamos que el serbo más vil se convierta en luz. Debemos cultivar las inteligencias; el germen tiene derecho á ser fruto, y el que no piensa no vive. Comprendamos al fin que la escuela convierte el cobre en oro; y la inorancia transforma el oro en plomo.

VICTOR HUGO.



## INVOCACIÓN

¡Verdad. Tú eres mi Dios y por tí diera la vida si tu triunfo lo exigiera.  
Mi espíritu anhelante  
te elige por amante.  
¡Verdad! Mi alma te adora,  
de mi amor eres tú dueña y señora

Bañado en tus destellos  
contemplo enamorado  
cuál rasgan las tinieblas  
los rayos de tu luz,

hieren la ignorancia,  
van formando la ciencia,  
forjan la inteligencia  
matan la esclavitud.  
Te busca mi intelecto  
en ansias de admirarte  
y te encuentra grandiosa,  
santa y pura en el Bien,  
sublime en la Belleza,  
divina en la Justicia,  
humana en la Clemencia,  
y heroica en el Placer.  
Tus huellas imborrables  
en la historia esculpieron  
los sabios que supieron  
tu misterio entrever;  
te entregaste á muy pocos,  
fuiste escarnecida,  
por la Mentira herida,  
sepultada al nacer.  
Los héroes y los mártires  
por amarte murieron,  
su vida y sangre dieron  
por hacerte triunfar;  
quisiera como ellos  
luchar por tu victoria  
y conquistar la gloria  
de tu inmortalidad.  
Tú estás en todas partes,  
el reino de Dios eres,  
Cristo en sus padeceres  
dijo: «Soy la Verdad».  
Y es que Tú le inspirabas  
y de Tí procedía  
y por Tí combatía  
contra la iniquidad.  
¡Verdad! Dios del que lucha  
por el bien y la gloria,  
da luz á mi intelecto,  
fuerzas á mi labor;  
mi esfuerzo de infusorio  
hazlo gigante, inmenso,  
que inunde el universo  
en tu fecundo amor.

T. L. G.



**Delfín Cáceres Jiménez, médico-cirujano, especialista en enfermedades de los ojos, permanecerá en Cáceres (Fonda Europa) desde el día 2 al 24 de Noviembre y en Trujillo (Fonda de D. Felipe Lozano) desde el 25 de Noviembre al 12 de Diciembre.**

**Horas de consulta: De diez á una de la tarde.**

**Precios de la misma: 5 pesetas la primera y 3 cada una de las restantes.**



## EXTREMADURA DESPIERTA

NAVAS DEL MADROÑO

Constituidos en sesión los republicanos y socialistas de este pueblo en el día 2 del actual, procedióse con el mayor entusiasmo á la elección del Comité de concentración republicano-socialista, quedando constituido en la siguiente forma:

*Presidentes honorarios:*

Benito Pérez Galdós.  
Pablo Nougués Martínez de Liñán.

*Presidente efectivo:*

Tomás Ceballos.

*Vicepresidente:*

Baldomero Ros y Prats.

*Vocales*

Cipriano Rodríguez.  
Manuel Ricafort.  
Agustiu Barroso.  
Manuel Rodríguez.  
Leopoldo Caballos.

*Secretario:*

Tomás Lucas García (socialista).  
Pablo Cordero (socialista).

*Tesorero:*

Mariano Ricafort.

Constituido que fué el Comité, acordóse felicitar á la Redacción del periódico ERA NUEVA por las valien-

tes campañas moralizadoras, por dicho periódico emprendidas.

Acordóse también proceder á una activa y enérgica propaganda de las ideas republicano-socialista, sosteniendo frente á las audacias clericales una unión estrecha que haga más eficaz la unión.

Saben los queridos compañeros de las Navas cuán á su disposición nos tienen en todo tiempo y lugar.

Agradecemos vivamente su felicitación cariñosa, que nos enorgullece por lo sincera.—N. de R.

\*\*\*

MAJADAS

Reunida la juventud republicana de esta villa, procedióse á la formación del Comité, quedando constituido en la siguiente forma:

*Presidente honorario:*

Pablo Nougués Martínez de Liñán.

*Presidente efectivo:*

Aurelio Vicente Reyes.

*Vicepresidente:*

Pedro González Patarro.

*Secretario:*

Alfonso Ruiz Pino.

*Vocales:*

Fernando Masa Gutiérrez.  
Matías López Ruíz.  
Constantino Vicente Reyes.  
Antonio Cuadrado Torres.

¡Bien por los jóvenes republicanos de Majadas! Reciban nuestro cordial y cariñoso saludo y cuenten con nuestro apoyo incondicional y decidido.



## GACETILLAS

Con la acostumbrada solemnidad se celebró la apertura de curso en el Instituto de esta capital, para cuyo acto habíamos sido atentamente invitados.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo D. Cándido Plasencia, de Cañaveral.

Se advierte á nuestros suscriptores que la Administración de este periódico se ha convenido con la del *Progreso Ilustrado*, de Barcelona, mediante la cual ERA NUEVA se compromete á servir dicha revista con sólo el aumento de ochenta céntimos al trimestre, sobre el precio de la suscripción de este periódico.

El último lunes tuvimos el placer de ver entre nosotros á nuestro distinguido amigo D. Luis Chaves, que vino acompañado de su señora, á dejar á su pequeño Antonio cursando en este Instituto como alumno oficial.

En los últimos días hemos recibido la visita de *La Patria Chica*, de La Línea; *Gaceta de Policía*, de Madrid; *La Semana*, de Huesca; *El Republicano Español*, de Buenos Aires, y *Fraternidad Republicana*, de Tarragona.

JOVEN ESPAÑA.—La Junta directiva de la Delegación de "Joven España", en ésta, ha gestionado y conseguido que venga el joven y cutísimo presidente del Comité Central, D. Augusto Barcia, quien dará una conferencia ante la juventud cacereña, ya que la indisposición del Sr. Gómez Hidaigo hizo fracasar la reunión del día 2.

Tip. "La Minerva", de Serafin Rodas

(1) Llamamos la atención de la Junta provincial de Instrucción pública acerca de esto.

SECCION DE ANUNCIOS

**Valentín Andrada**  
**MARMOLISTA**  
 Medalla de oro en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908.  
 Contrucción de toda clase de trabajos artísticos en mármol. Especialidad en lápidas y chimeneas francesas.  
**San Pedro, 4.—Cáceres**  
 Sucursal en Plasencia, MARQUÉ DE MIRABEL, NÚM. 8

**"LA VILLA DE MADRID"**  
**SOMBRERERIA DE PEDRO FERNÁNDEZ**  
 Especialidad en sombreros ingleses de Copa y Hongos; Gorras de todas clases; Bonetes; Solideos y Sombreros eclesiásticos.  
**PORTAL LLANO, 5.—CACERES**

**ALFONSO XIII. 2**  
**Gran Café SANTA CATALINA**  
**FELIPE MONTALBÁN**  
 Alfonso XIII, núm. 2.—Cáceres  
 Especialidad en Cafés tostados "Santa Catalina," marca registrada.  
 Aperitivos de todas clases. Cok, Tails, Vinos de Jerez, Sanlúcar, Ri ja y Burdeos.  
 Licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras.  
 Legítimos aguardientes de Cazalla, Triple 22.º y Hendaya.  
 Todos los días se reciben riquísimos **PASTELES** de la casa Venancio Velasco, de Astorga.  
 Venta exclusiva de las legítimas **MANTECADAS** de H. Granell y Martínez, de Astorga.  
 Cervezas de la Cruz del Campo, Munich-Pilsen, Mahou Pilsen y Munich, Inglesa negra legítima Kinsinners Extra Stout.  
 Servicio á domicilio con esmero y prontitud.  
 Periódicos y Revistas ilustradas.  
**SANTA CATALINA.—Alfonso XIII, 2**  
**CÁCERES**  
 ENTRADA POR LA CALLE DE PANERAS



**La Unión y El Fénix Español**  
**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**  
 DOMICILIADA EN MADRID  
 Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.  
 Completamente desembolsado  
 Superior al de todas las demás Compañía que operan en España  
 Primas y reservas. . . . . Ptas. **58** Millones  
 Sinistros pagados desde su fundación. . . . . Ptas. **130** Millones  
 Sinistros pagados por incendios (solo en España) durante el año 908. . . . . Ptas. **2 750 577**  
**45 años de existencia.**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
 SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:  
**D. Claudio González Alvarez**  
 Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17  
**CÁCERES.**  
 Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de **SEIS** reales por cada mil.  
**Agencias** en todas las poblaciones de importancia

**I. GIRAUD**  
**DENTISTA**  
 Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve á seis.  
**3, Plaza Mayor, 3**  
**CACERES**

**Gran Café del Heraldo**  
**de Luis Pinto**  
**MADRID**  
 GRANDES Y ESPACIOSOS COMEDORES PARA BODAS, BAUTIZOS Y REUNIONES.  
 Concepción Jerónima, 7  
 Punto de cita de la Colonia Extremeña  
 donde de Romanones, 1.

**Fábrica de Gaseosas y Agua de Seltz**  
 Movida por Electricidad y Jarabes para Refrescos  
 DE **FRANCISCO CRUZ QUIRÓS**  
 Unico depósito de la cerveza **MAHOU** en Extremadura y Portugal; la preferida por el público inteligente.  
**SAN ANTON, 22.—CACERES**



**SOCIEDAD ANGLO IBERICA**  
**PARA DEJAR DE FUMAR**  
**PASTILLAS LABOSCHIN**  
**MADRID**

**FUMADORES!!** Podréis contener ó suprimir vuestro vicio tomando las **Pastillas del DR. LABOSCHIN**  
 Utilísimas en las afecciones de las vías respiratorias producidas por el tabaco. Precio 2 pesetas caja  
**Puntos de venta:** MADRID: F. Gayoso, Arenal 2; Martín y Duán, Mariana Pineda, 10; Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 7; Bazar Quirúrgico Internacional, Preciados, 14.—ALMEHA: J. Vivas Pérez.—BARCELONA: Ramón Bartomeu, Tallers, 81 (Plaza de la Universidad).—BILBAO: Barandiaran y Compañía, Urbitarte, A.—ORENSE: José Salgado, Bailén, 6 y Peligros, 2.—SEVILLA: R. J. Urbano, Campana, 20 y Plaza del Cuque, 1.—SAN SEBASTIAN: Ramón Usabiaga, Plaza de Guipúzcoa, 2.—VALENCIA: Arnau, Droguería y Farmacia de San Antonio, Plaza del Mercado, y Loras, Farmacia de la Morera, calle de las Barces.—VIGO: Eudoro Pardo.—VALLADOLID: Martín Santos, Miguel Iscar, 3, y en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España. Pedid folleto explicativo que remiten gratis los Agentes.  
**Sociedad Anglo-Iberica.-Apartado 350.-Madrid.**

**AVENTADORAS DE NUEVO SISTEMA**  
 Patente de invención por 20 años  
 Es tan ligero su funcionamiento que una mujer ó un niño, pueden manejarla sin fatiga.  
 DEPÓSITOS:  
 VALLADOLID, PALENCIA,  
 Avenida de Alfonso XIII, Calle Mayor, principal,  
 números 8 y 9 números 99 y 101  
 Rioseco, **Calle Ancha, número 8**  
 CASA CONSTRUCTORA:  
**JOSÉ MATHO**  
 TORQUEMADA (PALENCIA)

**ERA NUEVA**  
**PERIÓDICO REPUBLICANO**  
 Suscripción, 2 pesetas al trimestre  
 Anuncios á precios convencionales  
 No se devuelven los originales  
 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
**Plazuela de Caldereros, número 4**  
**CÁCERES**

Interesante á las familias  
 NO COMPRAR SIN PEDIR CATÁLOGOS Y, SI LO CREEN PRECISO, SOLICITANDO MODELOS Á LAS CASAS  
**RAMÓN ALVAREZ**  
 Concepción Jerónima, 16  
**MADRID**  
 Equipos para novia.—Especialidad en faldones de cristianar y vestidos de niños.—Inmejorables referencias en la región.

**Hotel Universal de Madrid**  
 dirigido por su dueño  
**SANTIAGO CAÑO**  
 Habitaciones de lujo para familias y para una ó dos personas.—Ascensor.—Intérprete.—Coche á las estaciones.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cocina esmerada.—Precios módicos.—Esta casa es la más concurrida por los viajeros de Cáceres.—Con vistas á la Puerta del Sol y próxima á los Despachos Centrales de Ferrocarriles y Oficinas públicas.  
**CALLE DE LA MONTERA**  
 (Antes ALCALÁ, 10)

**BAÑOS DE ALANJE.**—Aguas bicarbonatadas, cálcicas. Cura radical de la neurastenia. Establecimiento inmejorable. Cocina francesa y española. Espléndido alojamiento. Coche para el servicio exclusivo del Establecimiento desde Zarza al Bañeario.  
**DISPONIBLE**  
**ULTRAMARINOS Y COLONIALES** de JOAQUÍN MELÉNDEZ.—Géneros finos, precios económicos. Alfonso XIII, número 1; Cáceres.

**HIJOS DE MACULET.**—Fundición de hierros y construcción de máquinas. Campo de San Francisco, número 13. Salamanca. Medalla de oro por la prensa en la Exposición regional de 1907.  
**GRAN COMERCIO DE TEJIDOS** de JOSÉ ACHA, Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9, Cáceres.  
**AGENTE CORREDOR DE COMERCIO.** ELADIO RODASHERREIRO. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Parras, 56 y 58, Cáceres.

**VIDES AMERICANAS.**—Para reconstituir los viñedos perdidos. Pedid Vides Americanas de todas clases á FRANCISCO LORENZO GIL, Torrejoncillo (Cáceres).  
**DISPONIBLE**  
**POLVOS DE COOPER.**—El mejor específico para curar la Roña. Mejara la Lana. Para precios y demás detalles, dirigirse á ARTALOYTIA, SAN-CHEZ & CORTES, Trujillo.

**SASTRERÍA** de MANUEL GONZÁLEZ, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6, Cáceres.  
**ALMACENES** de MADERAS y YESOS de FERNANDEZ y MARTINEZ, junto á la Estación del Ferrocarril y Santa Gertrudis, 1, Cáceres.  
**CORCHO Y TAPONES.**—Gran fábrica de ALBERTO PRATS. Cáceres. Ronda de la Estación y Barcarota.  
**MUEBLES.**—Gran almacén de ALEJANDRO PINUELA.—Fábrica en Hervás, calle del General Ezponda, 3, Cáceres.